

贪官为何“很受用”别人感激

■ 刘畅

河南鹤壁一名正在狱中服刑的官员，日前在《检察日报》刊发“忏悔书”，反思自己触犯“受贿罪”的前因后果。他说自己“在乎的不是钱”，而是“思想道德标准发生了严重扭曲”，具体表现就是“我为他办事，他自然应该感谢我，如果不收，反而有点儿不近人情。”

眼下，反腐行动风起云涌，不时传来贪腐官员落马的消息。而这些官员因何走上贪腐之路，却很少被舆论提及。在涉嫌贪腐的不归路上，包括成长环境、性格特点等个性因素究竟起到了何种作用，这名官员的“忏悔书”似乎提供了一个样本。虽然，这名官员声称“在乎的不是钱”，但在其悔过中，依然可以看到“我既想花钱让孩子在国外读书，又想家庭生活优越，所以对金钱的需求越来越强烈”。合法收入不多但却想维持体面、富贵的家庭生活，孩子出国留学需要高昂的学习和生活花费，利用手中的权力寻租就成为必然。用这名官员的话说，就是“以奢侈为荣，以贫穷为耻”，最终“成了金钱的奴隶”。

可见，个人和家庭生活的物质需求成为官员涉贪的重要因素。此外，对“人情”的理解，也是一个很重要的方面。日前，一名接受调查的国企官员在医院接受身体检查时跳楼自杀。据知情人士说，生前接受审查时，他说出了“我不想收，但不敢不收”的话。如果不加以分析，一些不食人间烟火的所谓“时评家”会武断地认为这种说法“简直就是一种混蛋逻辑”，他们的理由是“有人拿枪逼你受贿吗？”但懂得基层现实的人知道，说这话的官员往往有一种“恐惧感”，如果不收，怕别人觉得自己“不近人情”，怕自己成为官场潜规则下的“异类”，更怕自己不为周围环境所容。

高墙之下，铁窗之内，贪腐官员有更多时间反思自己，也更容易说点过去不便言说的“心里话”。河南鹤壁的这名官员回忆，对于“人情”的最初感触和深刻印象，来自自己成为“恢复高考后的第一届大学生”。“当时，我是附近几个乡镇唯一一个考上大学的，全村人都很开心。开学时，全村人都去送我。现在想来，也许这极大地满足了我的虚荣心，使我在以后的工作中觉得人情很重要。”如今，身在狱中，他这样感慨道。

觉得“人情很重要”的结果，就是“对于别人的所求，我一般都是有求必应，我在乎的不是钱，很多时候我喜欢听别人的赞扬，或者说是感激，这让我心里很受用”。探究物质需求之外的官员贪腐原因，这位官员的说法具有一定的普遍性。对于手握人事、财务大权的领导干部而言，别人的赞扬令其飘飘然，权力的背后，是周围人的阿谀奉承和忠诚赞美。宠辱去留，一念之间，决定了职务、财物的分配归属之后，受益人必然会表现出“发自内心的感激”，并将贿赂及时奉上，这时，很多官员感到的是欣慰，是所谓的“付出总有回报”。尤其是这种“感激”不仅带来眼前的现实利益，还包括官员退休之后，利用自己帮助和提携过的人继续实现利益的“长远规划”和“远期效益”。这种“长远的人生投资”，成为官员“玩弄权术”和搞“权钱交易”的重要推动力。所以，即便真的“在乎的不是钱”是“赞扬”

和“感激”，也使官员走向了贪腐不归路，这样的性格和个人价值取向的因素，值得重视。



为“发明天才不高考不录取”点个赞

■ 叶祝颐

高三学生卢彦杰，早早放弃高考，他为自己的最新发明水燃料涡喷发动机，举办了一场新闻发布会，希望以此来争取免考进入重庆大学的资格。重庆大学表示，卢彦杰已经获得学校自主招生免笔试的资格，但自主招生入学有硬性规定，不参加高考不能入学。

民国时期，大学按照自己的喜好，破格招收偏才、怪才的例子比比皆是。比如钱钟书先生、罗家伦先生等。现在，有人以此为卢彦杰鸣不平，呼吁打开高校自主招生通道。也有人认为，学校应该坚持招生原则，不能不经过高考随意自主招生。

如果卢彦杰如愿进入大学，或许会有更多的发明创造。从情理的角度考虑，高考招生制度应该给卢彦杰这样的偏才怪才打开一扇门。但是，从招生规则的角度看，我并不认为高校坚持招生原则存在过错。

有网友这样说：“这次为发明天才开了招生口子，‘条子生’、‘关系户’等腐败问题就会接踵而至，将冒出更多的特例。”这种顾虑并非没有道理。在现实生活中，分数不够钱来凑，权力染指高考招生的例子比比皆是。人民大学原招生处长蔡荣生将自主招生名额当成明码标价的商品，所暴露出来的招生腐败问题令人触目惊心。

以分数论英雄并非教育的本意。但是高考加分与自主招生政策执行情况太随意，让教育公平很受伤。看多了高考加分与自主招生特权，公众对高考公平的认同天平自然滑向了“分数面前人人平等”那一边。

对此，我们既不能因为高考加分与自主招生腐败，全盘否定高考招生政策改革的积极意义，但是我们也不能责怪招生政策僵化。“从高分到低分录取”仍然是公众普遍认可的公平竞争规则，自主招生政策的原则底线必须坚守。如果执行高考加分、自主招生政策无章可循，原则底线被突破，高考招生改革可能成为某些人权力寻租的工具。

我的建议是，卢彦杰同学如果真想迈进重庆大学的大门，不妨先打牢文化基础，来年参加高考，用自己的发明才华加高考实力证明给大家看。爱迪生只上过三个月的小学，乔布斯与盖茨都没有大学毕业。如果卢同学实在不愿意参加高考，不妨放下大学情结，安心做好自己的发明创造事业，也未必不能出人头地。

画中有话



■ 文/言者 图/春鸣

重庆渝中区某小区一座15层的居民楼，住有96户居民，仅一部电梯。高考这两天，物管贴出通知，为避免影响一位考生休息，电梯晚上和中午分时段停运。这导致部分老人和孩子的出行不便，也引起他们的不满，觉得不该

整栋楼都围着一家人转，但也有家长表示理解。

一年一度的高考，全社会都陷入高度紧张之中，“一切为高考让路”喊得理直气壮。如果只是动用社会的公共资源，这似乎并无不可。但如果过分强调，甚或侵害了他人的利益，则当谨慎。电梯虽是公共的，但其又事关所有业主

的权益，未征得业主们的同意而随意停用，不仅蛮不讲理，也有侵权之嫌。

高考演变至今，几成一个节日，乃至新的“民俗”。这体现了社会对教育的重视，但凡事都需有度。只图个人一己之利，而枉顾公众权益，其价值导向大可质疑。正所谓，高考万花筒，照的是人生百态。

让柳艳兵单考 温暖又理性

■ 佟彤

这种“特事特办”，既兼顾到了德、才两方面，也使柳艳兵这样优秀的孩子，不会以被奖励的名义，失去一次成长的机会。

江西省宜春市的高三学生柳艳兵，在公交车上见义勇为，奋力夺刀，被歹徒砍成重伤，因此无法参加本月7日的高考，这一消息引起社会广泛关注，《人民日报》也将其事迹刊发在头版的位置。

根据2014年全国31个省份出台的高考新政，仅13个省份的高考加分项目中，提到了思想品德及见义勇为，而柳艳兵所在的江西省，并没有见义勇为加分的高考政策。对此，教育部随后表示：待柳艳兵身体康复之后，教育部门将为他安排单独的考试。

教育部的这个做法是温暖的，也是理性的。

这件事情发生之后，我一直担心会有哪所大学已经决定破

格、免试录取柳艳兵了，因为类似的做法之前确实发生过。虽然从感情上讲，柳艳兵的行为确实使人感动，每个人也都希望好人有好报，在急需正能量的现今社会，柳艳兵非常值得鼓励，这样的奖励办法也并不为过。但从另一个角度上说，高考是公平、神圣的，无论是其他考生还是对柳本人，这样的奖励其实并不公平，甚至还会有一种误导。

之前有很多达人选秀节目，其中胜出者多是身怀绝技的，每当这种精彩展现出来时，都会有评委犹豫，不通过吧，这个选手可能因此失去改变命运的机会，而他就是为了改变命运才苦练多年，才来到选秀现场的。通过吧，这就意味着鼓励他在用健康乃至生命做赌注的路上，继续走下去，是机会，也是铤而走险。值得安慰的是，很多评委选择了否定，他们没给这样的选手晋级的机会，这种看似挫折，是暂时的机会丧失，但却可能为选手换来了一生的成长的机会。

安。

学生的见义勇为也一样，之所以见义勇为行为在高考中的加分标准难以出台，就是担心这个指标出台后，学生为了上大学而冒险，为了学业伤及身体甚至生命，毕竟他们还是孩子，这么小就付出这么大的代价会让整个社会不忍，从这个角度上说，对这种道德指标的迟疑，其实体现的是社会对孩子的关爱，和达人评委们善良的心态一样，是为了更好地保护孩子。

上大学毕竟考核的是文化知识，这是高考不能替代的价值，高考以及因为高考带来的艰苦和紧张，沉浸其中并充分体味，是每个年轻人珍贵的、不该或缺的人生经历，从这个角度上说，教育部在柳艳兵伤愈后，进行一个特殊考试，很及时也很合适，这种“特事特办”，既兼顾到了德、才两方面，也使柳艳兵这样优秀的孩子，不会以被奖励的名义，失去一次成长的机会。

广州白云山和黄中药有限公司 倡导绿色健康生活 真情关爱城市环卫工

近年来雾霾污染日渐严重，户外工作者的健康成为社会关注的热点。为了感恩、关爱环卫工人的身体健康，广东知名药企白云山和黄中药在我市开展了“白云山口炎清关爱最美劳动者健康行”爱心活动。

活动当天，该公司向街道的环卫工人捐赠了一批板蓝根、口炎清和矿泉水，帮助其预防雾霾天气对身体的伤害，防治流感。

据了解，雾霾天气容易引起呼吸道疾病。雾霾天气中附着的病毒、PM2.5会对人体的呼吸系统、心脏及血液系统造成损伤。环卫工人、交警、公交司机等人群由于需要长期在户外流动工作，是雾霾的易感群体，难免更易受到雾霾的侵害。因此，专家建议，在雾霾天里，适当地服用口炎清颗粒和板蓝根颗粒预防感染，能提高机体的抗病毒能力和免疫力，有效降低患流感等呼吸道感染疾病的几率。

据悉，5月份，白云山和黄中药在全国100个城市开展“白云山口炎清关爱最美劳动者健康行”爱心活动，关注最美劳动者的身体健康，感恩他们为城市的发展做出了无私的奉献，为他们送上一份健康的保障。

(史书杰)